

ДНЕВНИК СТУДЕНТА ЯГODOVCKOГO

Константин Павлович Ягодовский, студент кафедры анатомии и гистологии Петербургского университета, занимавшийся анатомией рыб, в 1899 совершил отважный поступок. Он сменил тему работы и присоединился к экспедиции, отправлявшейся в Мурманское (Баренцево) море. Эта экспедиция была необычной. Во-первых, это была первая настоящая научно-промысловая экспедиция на первом настоящем научно-исследовательском океанографическом судне. Во-вторых, чтобы добраться до базы работ в Кольском заливе, пришлось пересечь Балтийское море и пройти вдоль всего Норвежского берега. В-третьих, руководителем экспедиции был не просто «приват-доцент, читавший курс зоологии», а Николай Михайлович Книпович, самый авторитетный исследователь северных морей России.

В последствии, закончив Университет, Ягодовский стал не ученым, а учителем и методистом школьного образования, причем очень известным. Тем не менее, полученный в экспедиции опыт не пропал даром. Все время своего пребывания на севере Константин Павлович вел дневниковые записи, которые опубликовал в книге «В стране полярного солнца». Описания быта и работы ученых в экспедиции, географии, природы и людей севера не только хороши с литературной точки зрения, но еще рисуют автора как человека увлеченного, наблюдательного и искреннего. Тот, кто знаком с описываемыми местами, с практикой судовых

экспедиций, будет удивлен точностью и правдивостью изложения. Главная же ценность дневника Ягодовского состоит в том, что многие страницы он посвящает своему шефу. Конспект доверительных бесед Книповича с сотрудниками-учениками лучше учебников позволяет понять идеи и устремления этого знаменитого ученого и великого патриота. Здесь мы приводим только часть объемного труда Константина Павловича, а именно дневниковую часть, посвященную его пребыванию на Мурмане. Полностью, со «Страной полуночного солнца» можно познакомиться на сайте Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина*.

Для справки, в описываемое в дневнике время его автору было 22 года.

В заключение, приносим извинения за технические издержки, связанные с распознаением программой текста старой орфографии.

**<http://dlib.rsl.ru/view.php?path=/rsl01004000000/rsl01004491000/rsl01004491466/rsl01004491466.pdf#?page=1>*